Výrazy s lambdou - prečo?
Máme funkciu definovanú nasledujúcim spôsobom:

zvacsiZoznam : :  [Integer]  –>  [Integer]
Argumentom tejto funkcie je zoznam celých čísel.

Táto funkcia každé číslo zdvojnásobí a pridá k nemu 4.

zvacsiZoznam    [1, 2, 4]   –>*   [1*2 + 4,  2*2 + 4, 4*2 + 4]   –>*    [6, 8, 12]
Zadefinovaním a použitím pomocnej funkcie, napr. funkcie „map“, ktorej prvým argumentom bude funkcia zdvojnásobujúca vlastný argument a pričítajúca k nemu
číslo 4    : :   , dostaneme:
zvacsi                      : : Integer  –>  Integer 

zvacsi   x                  =   x*2 + 4 

-––––––––––––––––––––––––––-

zvacsiZoznam         : :  [Integer]  –>  [Integer]

zvacsiZoznam s       =    map  zvacsi  s
V prípade, že iný účel pre použitie funkcie „zvacsi“ nemáme, jej definovanie uvedeným
spôsobom je zbytočné. Dôvodom tohto tvrdenia je možnosť použiť tzv.

anonymné funkcie.

Výrazy s lambdou

- najužitočnejšie sú v situáciách, kedy potrebujeme rýchlo definovať funkciu, ktorú

  použijeme iba na jednom mieste. 

Ako príklad - funkcia ktorá zdvojnásobuje svoj argument:

\ x    –>   2 * x
- ide o anonymnú unárnu funkciu
- vložením čísla táto funkcia poskytuje jeho dvojnásobok
- alebo: „x“ vezmi a vyrob z neho „2 * x”

- binárna funkcia - sčíta dve čísla (alebo vezme x, y, a urobí z nich „x+y”)  - jej definícia       
                               môže byť nasledujúca:

\ x  y   –>   x + y
Vyhodnotenie (príklad):

(\ x  y   –>  x + y)  2  7   –>   2 + 7 –>  9

(\ x   –>  2 * x )  3   –>   2 * 3  –>  6
Horeuvedenú funkciu môžeme definovať pomocou anonymnej funkcie nasledujúcim

spôsobom:

zvacsiZoznam       : :    [Integer]  –>  [Integer]
zvacsiZoznam  s    =    map  (\ x   –>  x*2 + 7)  s
Funkcia „curry”, „uncurry”
- binárne funkcie „const“, „(+)“, (-)
- unárne funkcie (sko argument si berú dvojicu), snd, first...

- funkcie const a fst  sa spraávajú podobným spôsobom:


const x y (vyhodnotí sa na svoj prvý argument x)


fst  (x, y)  (vyhodnocuje sa na prvú položku svojho argumentu, tzn na x)


- obe funkcie sa definujú jednoduchým spôsobom


- jednoducho sa definujú nezávisle (na sebe)




- často je výhodnejšie použiť „curry“, „uncurry“.

„curry“

- ternárna funkcia

- má nasledujúce argumenty:

unárna funkciu f   (ako argument si berie dvojicu, typ:  (a,b)   –> c )


x typu a  (dá sa využiť ako prvá zložka argumentu funkcie f)
 
y typu b  ( dá sa využiť ako druhá zložka argumentu funkcie f)
Vyhodnocujeme výraz 

curry f x y

Funkcia „curry“  argumenty x, y  zaobalí do dvojice  (x,y).
Na dvojicu (x,y) potom aplikuje funkciu f.

Výsledkom je typ c.


definícia:
curry          : :   ( (a,b)  –> c)  –>  a  –>  b   –>  c
curry  f x y  =   f  (x,y)





curry fst      8   True  –>  fst (8, True)              –>  8  
                                                 curry snd  'ź'  'wptca'  –>  snd  ('ź' “wptca“)     –>  “wptca“
„uncurry“

- binárna funkia

- opačný účinok ako „curry“

- má nasledujúce argumenty:


binárna funkcia f  typu    a  –>  b   –>  c

dvojica  (x,y)  typu  (a,b)


prvá zložka je použiteľná ako prvý argument  funkcie f


druhá zložka je použiteľná ako druhý argument  funkcie f.

-  „uncurry“ funkcia v rámci vyhodnocovania výrazu „uncurry f (x,y)  rozbalí dvojicu

(x,y)  a aplikuje funkciu  f  na argumenty x a y.

definícia:
uncurry                    : :    (a  –>  b   –>  c)   –>  (a, b)   –>  c

uncurry  f (x,y)        =     f x y




uncurry   const  (False,7)  –>  const False 7  –> False
                                                uncurry   (flip const)  (“xxxxx“, 'g')





     –>  flip const  “ xxxxx“  'g'





     –>  const   'g'  “ xxxxx“  

      



     –>   'g'

Definícia „curry“ „uncurry“ zápisu  funkcií  pomocou  lambda

curry      k   =    \ x  y   –>  k (x, y)

uncurry  f    =    \ (x  y) –>  f x y
Z tohto zápisuje tiež lepšie vidieť častý spôson použitia týchto dvoch funkcií.

Môžeme napríklad zadefinovať funkcií  „fst“  pomocou funkcie „const“  a naopak.

fst          =   uncurry const
const      =   curry fst
Eta redukcia

- metóda pre odstránenie formálnych parametrov funkcie
- platí, že pokiaľ je úplne napravo ľavej aj pravej strany definície rovnaký parameter,


potom môžeme ho z definície vynechať;

- pokiaľ nie, vykonáme úpravu pravej strany takým spôsobom, aby význam výrazu


ostal nezmenený;
príklad - majme funkciu:

plus x y   =   x + y

je možné  vyjadriť bez formálnych parametrov nasledujúcim spôsobom:
1.  Výraz  x + y  transformujeme do prefixu.


plus  x y   =  (+)  x  y

2.  Úplne napravo sa nachádza parameter  y, ktorý je možné v zápise vynechať.


plus x  =   (+)  x

3.  Po vynechaní y zo zápisu sa teraz úplne napravo dostal parameter  x, ktorý je

Tiež možné vynechať:


plus   =   (+)

4.  Vyjadrili sme funkciu  „plus“  bez akýchkoľvek formálnych parametrov.

Prevod do pointwise

Pointwise je opačný zápis pointfree.

V pointfree výrazu je lambda nahradená operátormi  (.) ; 

V pointwise sú bodky nahradené lambdou.

3 pravidlá existujú pri pre prevod z pointfree do pointwise:


- definícia funkcie (.)  v smere z+ava doprava:


(f . g)  x   =   f (g x)


- spôsob zapísania aplikácie binárnej funkcie na argumenty, tzn. Že


   Nasledujúce výrazy sú zameniteľné;



7 + 2


(+)  7   2



(7+)   2



(+2)   7


- pridanie argumentu na pravú stranu výrazu



[výraz]   =   \ x   –>   (  [výraz] )   x
Prostredníctvom uvedených 3 pravidiel sme schopní previesť lubovolný výraz
z pointfree tvaru do pointwise tvaru.
